

十字聖架節
斐 2:6-11

讀經一 戶 21:4-9
讀經二 斐 2:6-11
福音 若 3:13-17

釋義

斐理伯書是聖保祿宗徒寫給斐理伯團體的書信。保祿在書信中除了報告自己的情況，答謝他們對自己的關懷外，也不忘給他們一點忠告。他提醒他們作為基督徒應有的條件（1:27-2:30），忠告他們提防假導師（3:1-4:1）和要保持團結，常懷喜樂與平安的心境（4:2-7）。

今日的讀經中，保祿提醒信奉天主的斐理伯人，應效法耶穌基督的謙遜與無私。他引用了一首讚美詩來表達這訊息。這首詠讚基督的詩（斐2:6-11），一般相信是源於阿刺美文。全詩可分為兩部分：6-8節描述基督自貶身分的謙遜；9-11敘述祂受到天主的舉揚。至於較細緻的段落分析，不同的學派有不同的分法，比較中肯的是將全首詩分為六個詩節，每節各自以三段說明組成一完整的思想。第一節（2:6）說明基督原來的身分和態度，指出了耶穌基督是與天主同等，祂有著與天主相似的存在形態，但祂沒有把持這身分不放，卻甘願放下自己這超卓的形態。第二節（2:7）祂空虛自己，使自己形同沒有權勢的奴僕，取了相似人的形像；第三節（2:8）祂進一步貶抑自己，聽從天主的命令甚至死在十字架上，祂真正活出了「人」在天主前應有的態度。第四節（2:9）天主極度舉揚祂，賜祂一個超越所有名字的名號。第五節（2:10）使天上、地上和地下的一切，一聽這名號無不下跪朝拜。第六節（2:11），此經文的最後一節，更是詩歌中的高峰，它指出了耶穌基督所作的一切是為「光榮天主聖父」。基督徒的真正任務也在此。

生活實踐

保祿宗徒指出了縱使耶穌基督與天主地位同等，祂甘願「空虛自己」接受那艱苦的任務，更何況人類啦！在天主的大能下，人類是微不足道的，我們沒有什麼可以自誇的，因此我們要學習耶穌基督般謙遜與無私，盡好本份為的是榮耀天主聖父的德能。

耶穌的十字架，主要象徵拯救和謙虛。今日的第一篇讀經，記錄了以民在曠野遭野火蛇侵害的故事。作者

把這件自然災難和以民的罪和天主的懲罰連起來看，暗示罪並不是由天主而來，因此，由人的罪而招致的災難，也與天主無關，天主拯救世人，並不是理所當然的。在古代，在梅瑟代禱後，天主出手救了以民，並不是任何人的功勞，也不是天主的責任感使然。天主的救援，完全出於天主的仁慈。

十字架是天主拯救世人的方式和獨特的風格。在今日選讀的福音中，若望聖史指出這一點。天主賜下自己的獨生子，來到世上是為使世界藉祂而得救（參閱若3:17）。天主賜下聖子，完全出於天主對世人的愛（參閱若3:16），聖子配合天主的救世計劃，服從至死，甚至死在十字架上，也是出於愛。因此，十字架的訊息，是愛的訊息，是謙虛的訊息。